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Na pierwszej stronie arkusza i1 na karcie odpowiedzi w wyznaczonych miejscach wpisz
swoje dane.

Sprawdz, czy na kolejno ponumerowanych 14 stronach jest wydrukowanych 28 zadan.
Za prawidlowe rozwigzanie wszystkich zadan mozesz otrzyma¢ maksymalnie
60 punktow.

Sprawdz, czy do arkusza jest dotgczona karta odpowiedzi.

Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo§ nauczycielowi.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania i wykonuj je zgodnie z poleceniami.

Rozwigzania zadan zapisuj dtugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora ani jakichkolwiek zmazywalnych przyboréw pi$mienniczych.
Zadanie, w ktoérym ich uzyjesz nie bedzie oceniane.

W wigkszo$ci zadan poprawna jest tylko jedna odpowiedz. Wyjatkiem s3 zadania
wielokrotnego wyboru, w ktorych wskazano wybor wickszej liczby odpowiedzi.
Odpowiedzi przenie$ na karte odpowiedzi, zamalowujac odpowiednie litery.

Staraj si¢ nie popelniac¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie¢ pomylisz, btedne
zaznaczenie przekresl znakiem "Xx" 1 zaznacz inng odpowiedz.

Oceniane beda wylacznie rozwigzania zaznaczone na karcie odpowiedzi.

Na 10 minut przed uplywem czasu przeznaczonego na rozwiazywanie zadan zostaniesz
poinformowany o zblizajacym si¢ czasie zakofnczenia konkursu.

Podczas konkursu nie mozesz korzysta¢ z urzadzen mobilnych.

Stwierdzenie niesamodzielno$ci pracy lub przeszkadzanie innym, spowoduje wykluczenie
Ci¢ z udziatu w konkursie.

Na rozwigzanie wszystkich zadan masz 90 minut.
Powodzenia!
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Zadanie 1. 0-1 pkt.
Dhugo$¢ linii brzegowej Europy (bez wysp) w poréwnaniu z dlugoscia linii brzegowej Afryki
jest:

podobna
mniejsza
wigksza
taka sama

SCowp

Zadanie 2. 0-2 pkt.
Wskaz prawidtowe stwierdzenie.

A. Stambut lezy po obu stronach ciesniny Dardanele, a wigc potozony jest na dwoch
kontynentach w Europie i w Azji.

B. Stambut lezy po obu stronach cie$niny Bosfor, a wige potozony jest na dwoch kontynentach
w Europie 1 w Azji.

C. Stambut lezy po wschodniej stronie ciesniny Bosfor, a wigc potozony jest w Europie.

D. Stambut lezy po zachodniej stronie ciesniny Dardanele, a wigc potozony jest w Azji.

Zadanie 3. 0-2 pkt.
W ktoérym zdaniu prawidlowo okre$lono przebieg umownej granicy ladowej Europy?

A. Umowna granica ladowa Europy przebiega wschodnim podnézem Uralu do Morza
Kaspijskiego, a nastepnie potudniowym podnézem Kaukazu do Morza Czarnego.

B. Umowna granica ladowa Europy przebiega zachodnim podndézem Uralu do Morza
Kaspijskiego, a nastgpnie potudniowym podnozem Kaukazu do Morza Czarnego.

C. Umowna granica lagdowa Europy przebiega wschodnim podnoézem Uralu do Morza
Kaspijskiego, a nastgpnie potnocnym podnoézem Kaukazu do Morza Czarnego.

D. Umowna granica ladowa Europy przebiega zachodnim podnézem Uralu do Morza
Kaspijskiego, a nastgpnie potnocnym podnézem Kaukazu do Morza Czarnego.

Zadanie 4.

Na rysunkach 1-5 przedstawiono roézne typy wybrzezy, ktoére wystepuja w Europie.
W zadaniach 4.1. i 4.2. wskaz prawidlowe przyporzadkowanie charakterystycznego
wybrzeza Norwegii i Chorwacji, ktérego krajobraz jest wybitnym walorem turystycznym
w tych krajach.

Opracowano na podstawie Atlasu Geograficznego Polska, kontynenty, §wiat. Wydawnictwo Nowa Era.
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Zad. 4.1. 0-2 pkt.

Norwegia 1.
Norwegia 2.
Norwegia 3.
Norwegia 4.
Norwegia 5.

moaQw»

Zad. 4.2. 0-2 pkt.

Chorwacja 1.
Chorwacja 2.
Chorwacja 3.
Chorwacja 4.
Chorwacja 5.

mo 0wy

Zadanie 5. 0-1 pkt.
Ile panstw znajduje si¢ w Europie?

47, w tym 46 niepodleglych
45, w tym 44 niepodlegle

41, w tym 40 niepodleglych
39, w tym 38 niepodlegtych

Cawp

Zadanie 6. 0-1 pkt.
Ktory z wymienionych krajow nie nalezy do Unii Europejskiej?

Islandia
Chorwacja

Cypr
Irlandia

SCawp>

Zadanie 7. 0-1 pkt.
W ktorym zestawieniu wymieniono wylacznie panstwa Europejskiej Wspdlnoty Gospodarczej,
ktora data poczatek obecnej Unii Europejskie;?

Francja, Hiszpania, Belgia
Niemcy, Holandia, Luksemburg
Portugalia, Dania, Irlandia
Szwecja, Finlandia, Austria

cawp

Zadanie 8. 0-1 pkt.
Od ktérego roku Polska jest czlonkiem Unii Europejskiej?

0Od 2002 roku
0Od 2003 roku
0Od 2004 roku
Od 2005 roku

ocawy»
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Zadanie 9. 0-1 pkt.
W ktérym miescie znajduje si¢ oficjalna siedziba Parlamentu Europejskiego?

W Strasburgu
W Strassbergu
W Brukseli

W Genewie

cCawp

Zadanie 10. 0-4 pkt.
W ktérym zestawieniu prawidtowo — w kolejnosci rosngcej uszeregowano dtugosci granic

ladowych Polski z sgsiadujacymi panstwami?

A B C D
z Czechami z Litwa z Litwa z Litwa
ze Slowacja z Rosja z Rosja z Rosja

z Ukraing ze Stowacja z Bialorusia z Niemcami
z Niemcami z Niemcami z Niemcami z Biatorusia
z Biatorusia z Biatorusia z Ukraing ze Stowacja
z Rosja z Ukraing ze Stowacja z Ukraing

z Litwa z Czechami z Czechami z Czechami

Zadanie 11. 0-4 pkt.
W ktorym zestawieniu prawidtowo — w kolejnosci malejacej uszeregowano pod wzgledem

powierzchni panstwa sasiadujace z Polska?

A B C D

Rosja Rosja Rosja Rosja
Ukraina Ukraina Ukraina Biatorus
Bialoru$ Niemcy Niemcy Ukraina
Niemcy Biatoru$ Biatoru$ Niemcy
Litwa Czechy Litwa Czechy
Czechy Litwa Czechy Litwa
Stowacja Stowacja Stowacja Stowacja

Zadanie 12. 0-2 pkt.
W ktorym zestawieniu znajduja si¢ wylacznie panstwa ze strefy euro, tzn. kraje Unii
Europejskiej, w ktorych obowigzujaca walutg jest euro (EUR)?

A. Chorwacja, Estonia, Finlandia, Malta, Szwecja

B. Bulgaria, Finlandia, Hiszpania, Niemcy, Rumunia
C. Estonia, Litwa, Lotwa, Stowacja, Stowenia

D. Austria, Dania, Francja, Holandia, Niemcy

Strona 5 z 14



Zadanie 13. 0-4 pkt.

Na mapie ponumerowano najmniejsze panstwa europejskie. W ktorym zestawieniu wszystkim

numerom na mapie przyporzagdkowano wlasciwe nazwy panstw?

Opracowano na podstawie materiatdéw kartograficznych Wydawnictwa Nowa Era.

Nr na mapie | A B C D
1 Lichtenstein Monako Monako Lichtenstein
2 San Marino Lichtenstein Lichtenstein Monako
3 Monako Watykan Watykan San Marino
4 Watykan Andora San Marino Watykan
5 Malta Malta Andora Malta
6 Andora San Marino Malta Andora
7 Luksemburg Luksemburg Luksemburg Luksemburg
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Zadanie 14. 0-2 pkt.

W ktorych zestawieniach znajduja si¢ wylacznie stolice panstw — czlonkéw Unii

Europejskiej?

Uwaga. Wskaz dwie odpowiedzi.

A. Nikozja, Budapeszt, Sofia, Helsinki, Zagrzeb
B. Berlin, Madryt, Rzym, Bukareszt, Reykjavik

C. Tallin, Valletta, Lublana, Lizbona, Sztokholm
D. Wieden, Amsterdam, Oslo, Dublin, Berno

E. Wilno, Bratystawa, Ryga, Kopenhaga, Sarajewo

Zadanie 15.

Korzystajac z tabeli oblicz rozciagltos¢ rownoleznikowa 1 rozciagltos¢ potudnikowa Francji.
Obliczenia wykonaj w brudnopisie na koficu arkusza.

Migjsce

Wspdtrzedne geograficzne

Iles Lavezzi

41°20'N, 9°15'E

fle d’Ouessant

48°27'N, 5°08'W

Bray-Dunes

51°05'N, 2°32'E

Cervione, Haute-Corse

42°17'N, 9°33'E

Zad. 15.1. 0-2 pkt.

A

qu‘h 24
e
TNy

Opracowano na podstawie: https://pl.wikipedia.org/wiki/Geografia Francji

Na podstawie obliczen wybierz prawidtowe zdanie dotyczace rozciaggto$ci rownoleznikowe;j:

A. Rozciggtos¢ rownoleznikowa wynosi

potudnikowe;.

B. Rozciagtos¢ réwnoleznikowa wynosi

potudnikowe;.

C. Rozciagtos¢ roéwnoleznikowa wynosi

potudnikowe;.

4°25°

14°41

9°45°

i jest mniejsza od rozcigglosci
1 jest wieksza od rozcigglosci

i jest mniejsza od rozcigglosci

D. Rozciagtos¢ rownoleznikowa wynosi 9°45” i jest taka sama jak potudnikowa.

Zad. 15.2. 0-2 pkt.

Na podstawie obliczen wybierz prawidlowe zdanie dotyczace rozciaglosci potudnikowe;:

A. Rozciggtos¢ potudnikowa wynosi 9°45° jest mniejsza od rozciaglto$ci
réwnoleznikowe;j.

B. Rozciaggto$¢ potudnikowa wynosi 4°25° jest mniejsza od rozciaglosci
réwnoleznikowe;j.

C. Rozcigglos¢ poludnikowa wynosi 14°41° 1 jest wigksza od rozciaggtosdci
réwnoleznikowe;j.

D. Rozciaggto$¢ poludnikowa wynosi 9°45" 1 jest taka sama jak rozciaglos¢
réwnoleznikowa.
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Zadanie 16. 0-2 pkt.
Na mapie w skali 1:125 000 szerokos¢ ciesniny Kaletanskiej — najwezszej czgsci Kanalu La
Manche, pod ktérg znajduje si¢ Eurotunel wynosi 266 mm. Jaka jest szerokos$¢ tej cieSniny
w km.

Obliczenia wykonaj w brudnopisie na koncu arkusza.

A. 30,0 km
B. 3,33km i

C. 333 km \ D
D. 35,0 km ;

Havre

: FRANCE
Opracowano na podstawie
http://wikimapia.org/24604180/pl/Cie%C5%9Bnina-Kaleta%C5%84ska#/photo/5901202

Zadanie 17. 0-1 pkt.
Jedna z cech krajobrazéw Polski jest:

A. Szes$¢ charakterystycznych paséw uksztattowania powierzchni o uktadzie zblizonym do

potudnikowego.
B. Cztery charakterystyczne pasy uksztattowania powierzchni o uktadzie zblizonym do

rownoleznikowego.
C. Cztery charakterystyczne pasy uksztattowania powierzchni o uktadzie zblizonym do

potudnikowego.
D. Szes$¢ charakterystycznych paséw uksztattowania powierzchni o uktadzie zblizonym do

rownoleznikowego.

Zadanie 18. 0-1 pkt.
Stowincy zamieszkiwali niegdys na:

Pojezierzu Mazurskim, w Krainie Wielkich Jezior Mazurskich

Nizinie Mazowieckiej

Pobrzezu Koszalinskim, nad jeziorami Gardno i Lebsko

Pobrzezu Koszalinskim, w okolicach Koszalina oraz jezior Bukowo i Jamno

ocawy»

Zadanie 19. (0-1 pkt.)
,,Orle Gniazda” sg charakterystycznym elementem krajobrazu:

na Wyzynie Lubelskiej

na Wyzynie Krakowsko-Czgstochowskiej
na Wyzynie Slaskiej

w Tatrach Wysokich

oOwp
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Zadanie 20. 0-4 pkt.

W ponizszej tabeli zestawiono charakterystyczne elementy krajobrazu siedmiu regionéw Polski
sposrod trzynastu regionéw oznaczonych na mapie. Wskaz w tabeli jedng z kolumn A-D,
w ktorej wlasciwie przyporzadkowano wszystkie numery regiondw do ich opisow.

Oznaczenia na mapie Opis regionu
A B C D | Wybrane, charakterystyczne elementy krajobrazu regionéw Polski
7 7 6 6 Dominuja ptaskie rowniny oraz faliste wysoczyzny. U zbiegu Wisty i Narwi znajduje

sie¢ Twierdza Modlin.
10 |11 10 | 11 | Krajobraz krasowy, ostance wapienne, zamki, np. w Bobolicach i Ogrodziencu.
2 1 2 Ruchome piaski, jeziora, np. Gardno.

13 13 12 12 Pietra ro$linne, jeziora polodowcowe np. Maty Staw, doliny U-ksztaltne, wodospady
np. Siklawa, charakterystyczna zabudowa, np. w Chochotowie.

Krajobraz miejsko-przemystowy, haldy, tereny zielone, Sztolnia Czarnego Pstraga
6 10 11 11 . .
w Tarnowskich Gorach.
Krajobraz rolniczy, wawozy np. Korzeniowy D6t koto Kazimierza Dolnego.
2 3 4 1 Jeziora polodowcowe np. jezioro Kisajno, zamki np. w Reszlu, doliny, np. Krutyni.

oo
O
o]

POLSKA |
Uksztaltowanie powierzchni

2000 m n

Opracowano na podstawie materiatow kartograficznych Wydawnictwa Nowa Era.
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Zadanie 21. 0-4 pkt.

Rysunek przedstawia schemat rozmieszczenia pigter ros$linnych wraz ze zwigkszaniem si¢
wysokosci bezwzglednej. W tabeli zestawiono wybrane, charakterystyczne elementy szaty
ro$linnej dominujace w krajobrazie poszczegdlnych pigter tatrzanskich. Wskaz w tabeli jedng
z kolumn A-D, w ktorej wlasciwie przyporzadkowano numer pigtra roslinnego do jego opisu.

A\
SN .
/6 6. Turnie
/ \
/
/5 5. Hale
/ /
/4 4. Kosodrzewina
/ \
y
/
/3 3. Regiel gorny
/ ‘
/
/
/ \ .
/2 2. Regiel dolny
/ N\
/ A
/1 1. Pogorze
Socitircliz?;a na Wybrane, charakterystyczne elementy szaty roslinnej dominujacej w krajobrazie
A B C D poszczegdlnych pieter tatrzanskich
6 3 3 3 | Dominuja lasy $wierkowe z domieszkg limby.
5 1 1 6 | Obszar wylesiony, zajety przez pola uprawne i pastwiska.
4 2 2 4 | Lasy mieszane bukowo-§wierkowe.
3 6 5 1 Odstonicte skaty w niektdrych miejscach porosnigte mchami i dzwonkami
alpejskimi.
2 5 6 2 | Dominujacym sktadnikiem krajobrazu sg taki.
1 4 4 5 | Stoki porasta krzewiasta sosna z domieszka niskiej jarzebiny.

Zadanie 22. 0-1 pkt.
W ktorej z dolin tatrzanskich wczesng wiosng najliczniej rozkwitaja szafrany spiskie?

W dolinie Roztoki

W Dolinie Pigciu Stawow Polskich
W Dolinie Koscieliskiej

W Dolinie Chochotowskiej

cCawp
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Zadanie 23. 0-3 pkt.
Wskaz prawidtowy opis Gor Stotowych.

Gory Stotowe to unikatowa czgs¢ Karkonoszy, zbudowana ze sfaldowanych piaskowcow wieku
kredowego. W paleogenie, w wyniku orogenezy hercynskiej niemal catkowicie zrownane Sudety
zostaty odmtodzone. W Gorach Stotowych w wyniku wietrzenia oraz erozji w spgkanych piaskowcach
uformowane zostaly formy skalne o niezwyktych czesto fantazyjnych ksztaltach.

Gory Stotowe to unikatowa czgs¢ Sudetow, zbudowana z pionowo ustawionych oraz sfaldowanych
piaskowcow wieku kredowego. W paleogenie w wyniku orogenezy hercynskiej niemal catkowicie
zrownane Sudety zostaly odmtodzone. W Gorach Stotowych w wyniku wietrzenia oraz erozji silny
wiatr przeksztalcit spekane piaskowce w skatki o fantazyjnych ksztattach.

Gory Stolowe to unikatowa czes¢ Gor Izerskich, zbudowana z poziomo zalegajacych wapieni wieku
jurajskiego. W plejstocenie, w wyniku orogenezy alpejskiej niemal catkowicie zrownane Sudety
zostaly odmtodzone. W Gorach Stotowych w wyniku dziatalno$ci lodowca spekane skaty
metamorficzne uzyskaty niezwykle, czesto fantazyjne ksztatty.

Gory Stotowe to unikatowa czgs¢ Sudetow, zbudowana z poziomo zalegajacych piaskowcow wieku
kredowego. W paleogenie w wyniku orogenezy alpejskiej niemal catkowicie zrbwnane Sudety zostaty
odmtodzone. W Goérach Stotowych w wyniku wietrzenia oraz erozji, spgkane bloki piaskowcow
przeksztatcily si¢ w formy skalne o niezwyktych, czgsto fantazyjnych ksztattach.

Zadanie 24. 0-1 pkt.
Gory Stotowe sg gorami:

ocawp

zrgbowymi
fatldowymi
faldowo-zrebowymi
wulkanicznymi

Zadanie 25. 0-1 pkt.
Z ilu szczytow sktada si¢ Korona Goér Polskich?

cawp

30
28
27
25
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Zadanie 26. 0-4 pkt.

Rozpoznaj wybrane szczyty karpackie: Babig Gore, Lackowa, Lubomir, Radziejows, Rysy,
Skrzyczne oraz Tarnice. Na mapie wybrane szczyty zaliczone do Korony Gor Polskich
oznaczono cyframi 1-8. Wskaz w tabeli jedng z kolumn A-D, w ktérej wlasciwie
przyporzadkowano numer szczytu na mapie do jego opisu w tabeli.

Oznaczenia na mapie
A|B|C|D

7 8 4 3

Opis szczytu

Dawna nazwa tego szczytu to Niedzwiedz. Odchodzi od niego az siedem gorskich
grzbietow.

Potowe powierzchni stokow potnocnych 1 wschodnich zajmuja osuwiska. Ze Szezyrku
3 5 1 8 | na szczyt gory mozna wjecha¢ kolejka. ,,Wyrasta” z niego maszt przekaznikowy
wysoki na 87 m.

Najnizszy z korony beskidzkich szczytow. Od 2007 dziata tam obserwatorium
astronomiczne.

U podnoza tego szczytu w 1770 r. konfederaci barscy stoczyli bitwe, stad dla
upamigtnienia tego wydarzenia szczyt nazywano Choragiewka Putaskiego. Czerwony
szlak biegnacy przez potnocne stoki szczytu nalezy do najtrudniejszych w Beskidach.
W niektorych miejscach nachylenie stoku wynosi 30°.

Masyw ma dwa szczyty, z ktorych wyzszy znajduje si¢ po stronie stowackiej.
8 1 5 2 | Najtrudniejszy do zdobycia szczyt w Koronie Gor Polskich. Pod wzgledem wysokos$ci
jest 17. wierzchotkiem na Liscie Korony Gor Europy.

Dominujacym elementem krajobrazu sa potoniny, ktore przechodza w nizej potozone
lasy bukowe.

Na miejscu starej, drewnianej wiezy widokowej wzniesiono nowa, z ktorej roztacza
1 4 6 7 | si¢ widok az po Tatry i Pieniny. Na tym szczycie znajduje si¢ jedyne w Polsce
stanowisko pierwiosnka omaczonego.

Masyw ma 5 wierzchotkow. W krajobrazie dobrze widoczna pigtrowos$¢ roslinna.
Potnocne stoki uformowane zostaly przez pot¢zne obrywy skalne oraz przez mate

4 6 2 5 | lodowce gorskie (karowe). W masywie tym na wysokosci 1710 m n.p.m. znajduje si¢
jaskinia Diabelska Koleba oraz 19 stawow o genezie osuwiskowej — unikatowych w
Karpatach.

BESKID M‘"ty

Czupel

£ 5 %1D ( ] K
srREDNI Wy o p’o
Mogieli 0
oglﬂcaA JW.’r’

(ot
s o QRC 4
Babia G 5 S AC 3

i ib ADE¢
Turbacz “ad;pelowa kf p E 8K uE N
Lac A

0GORZE

Opracowano na podstawie Geografia w Szkole 3/2018, str. 11.
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Zadanie 27.
W zadaniach 27.1.127.2. dokoncz zdanie wybierajac jedng z przyczyn konfliktu ekologicznego
A,B,ClubD.

Zad. 27.1. 0-1 pkt.

A budowa obwodnicy Augustowa.
Przyczyna konfliktu ekologicznego | B budowa niewielkiej tamy na tej rzece.
w dolinie Rospudy byla C budowa linii kolejowej w tej dolinie.

D budowa o$rodka wypoczynkowego.

Zad. 27.2. 0-1 pkt.

A budowy zapory na Odrze.
Konflikt ekologiczny w Siarzewie | B budowy kopalni wegla brunatnego.
wynika z planowanej C budowy zapory na Wisle.

D budowy elektrowni atomowe;j.

Zadanie 28. 0-1 pkt.
Wskaz zestawienie, w ktorym znajduja si¢ wylacznie zanieczyszczenia srodowiska uznawane
za nietypowe.

A. Pyly, dwutlenek siarki, dwutlenek wegla

B. Swiatto, hatas, farmaceutyki, zapach

C. Nawozy sztuczne, plastik, metale i ich zwigzki chemiczne

D. Detergenty, sztuczne barwniki, szkodliwe substancje chemiczne
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Brudnopis
Zapisy w brudnopisie nie sa oceniane.
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